

滹沱河畔的唯美传奇

□文/邢建军 图/梅树庭

滹沱河悠悠东去，在平山县上三汲，一改急促、跌宕的脾性，展开了宽漫的胸怀。

有容乃大。宽厚，仁慈，足以让人类在其岸边悠闲地栖居。这里，曾是商始祖契的发祥地。说起商始祖，还有一段“简狄生契”的传说，让人啧啧不已。

—

传说，在很久很久以前，娀氏膝下有两个女儿，大女儿叫简狄，小女儿叫建疵，两个女儿都长得美丽动人。她们与母亲同住在九重高的瑶台上，每到进餐时，就有人在旁边敲鼓奏乐。有一天，帝喾打发一只燕子去看简狄她们，燕子飞到她们的面前，回旋着，鸣叫着，一时撩起了她们的兴趣，她们都争着去捕捉这只飞鸣的燕子。终于，燕子被她们用玉筐盖在了里面。等了片刻，姐俩打开玉筐，燕子乘势从玉筐里飞逃出来，向北飞离，而玉筐里面却遗留下两颗鸟蛋。简狄和建疵有些失望地唱起歌：“燕子飞去了！燕子飞去了！”随后，简狄吞食了燕卵而生契。

关于契的出身，充满了传奇。也有人认为，契是帝喾的孩子。因为后人在商朝出土的文物中，尤其是王室（如武丁、妇好）墓穴中发现大量的凤凰玉佩。

而传说的另一个版本，这样说道，帝喾有个妃子，有一次在洗澡时祈祷让她怀上帝喾的孩子，上苍听到了她的话，就派一只黑色的凤凰从天而降，把一枚凤凰卵给了这个妃子，说：“你把它吃了，回去后就可以怀上帝喾的孩子了。”果不其然，随后契就诞生了。帝喾在契长大后，给了他一块封地。契和家臣的后代在那里形成了商族，直到十四世后成汤（商太祖）夺得了天下，建立了商王朝。

4600 多年前的滹沱河畔，原始而神秘，山地，流水，花草怡人，鸟儿啼鸣，先商民族的祖先，一群衣衫褴褛的先人来到这里，他们劈石建屋，垦荒种植，在刀耕火种的生活里，开始了人类在这块土地上的生命之旅。那宽漫的河滩，成为他们无拘无束的生命天堂。我曾经在滹沱河畔徘徊很久，看如今已经成为黄壁庄水库的那汪深深的湖泊，一种怀古之感固执地在脑海里搏动，在对先辈们的勤奋、果敢钦佩之余，心头陡增了一种时移景换的怀古幽情。

古文字的“契”字，右边是“刀”，左边的一竖三横表示用刀在一块小木条上刻下的三个记号。它形象地反映了上古时代结绳记事之外的另一种主要记事方法——契刻记事。想象我们的古人，是多么的聪慧，他们面临着恶劣的自然环境，在与大自然，还有洪水猛兽殊死抗争的同时，尽情地挥洒着自己的智慧，坚守着自己的信仰，绵延着人类文明。岁月漫漫，那些神秘的远古文明，已经被时间封存。但我们追随在其身后，隔了几千年的距离，静心倾听古人被湮没的呼吸与语言，心中便产生一种幻觉，似乎有穿越的感觉。

二

滹沱河作为石家庄的母亲河，这里留下了太多的传奇。契何以在这里落脚，又何以率众离去，这一秘密，谁能诠释？叩问历史，那记入史册的只言片语，里面包含着几多沧桑？在滹沱河的中游，另一条河流与之相会，这条河流叫冶河。冶河，从娘子关流淌而下，静静地向北而去，最后，与滹沱河交汇，形成了“两河”景观。在冶河的东岸，处于平山县城地带的一个大大的土丘，则是商代文明的又一个“集结号”。

这静态的没有呼吸的商代文明，静静地深埋在地下。多少年后，居住在这里的人们，在土丘旁发掘了泥质灰陶、绳纹瓦、夹砂绳纹陶鬲等活生生的商代标本，与我们先民进行了相隔几千年的神秘接触。

平山，西倚巍巍太行山，东接茫茫华北平原，这里有壮观的高山、秀美的洼地，大自然的鬼斧神工，把这山这水雕琢得绮丽无比，鑿凿出了悬崖峭壁、群山连绵、一望无际的稻谷良田、流淌的大河。大自然在这里巧妙地把高原文化与平原文化紧密结合在一起。

从平原到高原，仅在一个平山县，海拔落差就达到两千多米。这里包容了黄土高原的厚重，也有大河的富庶与宽裕，容纳了大山的野性、粗犷、豪迈，还有东部大平原的纤弱、文静和开阔。经过几千年的积淀，许多像珍珠一样的传说与故事，包融在她深厚的历史胸怀之中。

历史，就是这样惊人的相似。商始祖契与他的子民们从遥远的地方迁徙而来，在这里繁衍生息，创造了令人惊叹的远古文明。两千多年前，中山国从大草原上迁徙而来，在这里建都，创造了美轮美奂的中山文化，那种欲饮琵琶马上催、对酒当歌的宫廷音乐、边塞诗歌、沧桑的大漠风光，与坦荡的中原文化进行了完美结合。七八百年以前，大槐树下的移民，又带来了柔中带刚、绵里藏针的山西文化元素。高原文化与平原文化相互交融，使这块土地浪漫多姿，形成了一幅天人合一、无比完美、和谐统一的精美画卷。

悠悠滹沱河，和他的子民们，在这里创造了先商文化，之后，一代一代的人们在这里繁衍着，一直延续到商朝乃至西周时期，这里开始进入青铜时代。后来在这里兴盛的中山国，成为这块土地上一个鲜明的文化音符。

三

厚厚的黄土下，埋葬着一段扑朔迷离的历史。

夕阳西下，站在平山县上三汲这块厚重的土地上，微风轻扬，即将丰收的庄稼微微摇曳着，发出令人陶醉的声响。南边，浩浩滹沱河隐没在一片淡淡的烟霭中，而它的北面，怪石嶙峋的东西林峰更显苍郁，让人感到一种静穆与庄严，心便忽然深沉起来。

让人联想，这平淡无奇、恍若世外桃源的田园背后，果真隐匿着当年的金戈铁马，果真包容了勇武豪侠的诸侯纷争？忙完了一天农活儿的农民们开始收工，三三两两结伴穿梭在这厚重阡陌的田间小路上，低飞的小鸟悠闲地嬉戏着，掠过农田的上空。

如果不是那位叫做刘西梅的老人，如果不是刘西梅老人发现的一块看似寻常的卵石，这段神秘的历史，依然会沉酣在恬静的纱帐里，沉睡在静止的梦寐里，“监罟(gu)有(you)臣公乘得守丘其旧将曼敢竭后口(Chu)贤者”。这些类似密码般的古文字，就是那段历史，战国时代一个叫公乘得和一个叫旧将曼的人的一段自我介绍，他们曾是中山国遗址最原始的守望者。那块看似平平无奇的石头，看似平淡的文字，打开了中山国——一个被历史淡然忘却的神秘王国的幕帷。

“大河光石”，这块敲开那段神秘历史的敲门砖，如今静静地躺在河北博物院展台上，让无数中外游客津津乐道。大门开启了，一个被黄土深埋了2300多年的神秘王国露出了她丰腴的面容。而此前，人们认识中山国，是从她的善良和多才多艺开始的。

人们印象中的中山古国，原来只能在历史的只言片语里寻找蛛丝马迹。东郭先生，一位善良的不能再善良的中山人，一度成为中山国曾经的代言人。而真正的中山国人，果真只是温情、愚钝、不辨真伪的好人吗？

历史的大门被渐渐开启，那层神秘的面纱被渐渐揭开。那块“守丘刻石”的发现石破天惊，而19000件中山

国精美文物的出土，更是夺得无数世界之最，其精湛的工艺让人叹为观止。其中铁足大铜鼎上刻铭469字，活生生演绎着那段历史的辉煌。两千多年前，中山国在这块上风上水的土地上建都，创造了美轮美奂的中山文化，欲饮琵琶马上催、对酒当歌的宫廷音乐、边塞诗歌，塞外鼓角般沧桑的大漠风光，与坦荡浑厚的中原文化在这里进行了完美结合。

而中山国，就选中了这块物华天宝的地方，同时，前临天然的护城河滹沱河，后有林山作屏障，易守难攻。流水、石桥、古树，还有厚重的泥土，它们曾见证了历史。今天，站在这块土地上，遥想着当年中山古城的恢宏气魄：四处门阙，七道城垣……“千乘之国”无论兴盛与衰败，都让人感慨不已。

四

来自草原的鲜虞族，在这里开始了他们曾经的繁衍与生息。中山国的南部，是比较先进的农耕区域。中山国建立后，游牧的鲜虞族在经济上、政治上向先进的农耕文化学习，在思想、文化、艺术上，也与中原文化走向融合。尤其是中山国的音乐、舞蹈艺术，既有游牧民族剽悍雄健的传统，又吸收了柔和婉丽的风格，阳刚与阴柔同存并济，形成了中山艺术的独有特色。

据《吕氏春秋·先识》载：“中山之俗，以昼为夜，以夜继日，男女切倚，固无休息，康乐歌谣好悲……”透过史册，人们看到了一个能歌善舞的民族与歌舞升平的世界。让我们还原那段历史，还原那段笙歌奏乐的生活场景：当年，这里拥有大片的良田，滹沱河蜿蜒而过，这条文静的河流，滋养了这个叫做白狄的民族，土地肥沃，水草丰茂，牛羊肥壮，丰衣足食的生活，让中山国的子民们知足而快乐，他们在自己的圈子里轻歌曼舞。

让我们轻轻拂开那层覆盖在她身上的神秘面纱，会有一场丰盛的音乐盛宴不期而至。司马迁在《史记·货殖列传》中说，中山国人相貌英俊，相当一部分人从事歌舞杂戏谐谑的职业。这里的女子也有不同寻常的表现，她们一向以美貌闻名，擅长弹奏琴瑟，跳一种用足尖着地为特征而类似现代芭蕾的舞步，凡是富贵人家、各国君王的后宫，不论有多远，都能找到她们的身影。

在中山国早期的一件高约20厘米的铜盖豆上，绘制了一幅壮观的宴饮和狩猎图画，画中，楼台上人们一面对饮，一面观赏歌舞，楼下舞者翩翩起舞，有的鸣钟，有的击磬，或弋射或捕杀；铜豆柄上是美丽的采桑图，妇女提篮携子在家园里忙碌着。

1996年，著名画家王怀祺先生借鉴中山国出土文物，为河北博物院“神秘的中山国”展创作了《中山服饰》《宴乐》等系列壁画，其作品品味高雅，震撼人心。

郭沫若在《两周金文辞大系图录考释》中说，中山是个艺术的民族，但是随着时间的流逝，那深沉悲壮的歌声、那婉约清丽的琴声、那婀娜多姿的舞步，我们已无缘倾听和欣赏了。

翻开这部发黄的书典，那些跳跃着的具有生命的古代文字，向我们诉说着遥远的历史。大河无言。我想历史上，有多少鲜活的生命在人类的进程中，失去了他们的呼吸与思想，而在他们若云烟一般散去的同时，又有多少新的生命继续繁衍，生生不息。

本版向读者朋友征稿，
内容包括石家庄乃至河北
的人文历史、节日习俗、民
俗来历等，可配发相关图
片，来稿请发送至电子邮
箱:zzmzg@sina.com。

